

青州市非公企业党建实现从“有形”覆盖到“有效”覆盖

“一体融合”激活非公企业发展动能



关键词:非公企业党建

□本报记者 杨国胜 都镇强
本报通讯员 郑秀宝 马加荣

自青州市第一个民营企业党支部于1987年成立至今,青州市已建立非公企业党组织470个,管理党员5312名。如何通过党建推动这些非公企业不断前进?成为了摆在青州市面前的一道课题。

“党建就是生产力”,这是青州市给出的答案。近年来,青州市坚持党建与企业的文化建设、法人治理结构、人才队伍建设、项目推进、制度建设等“一体融合”,同步发力、同频共振,使非公企业党建实现从“有形”覆盖到“有效”覆盖,把党的政治优势、组织优势转变成企业的发展优势,助力非公企业由小到大、由弱到强,实现高质量发展。

在青州“一体融合”激发下,去年,青州市纳税过千万元的非公企业新增14家,总数达到53家,非公经济比重占全市经济总量的95.8%以上。

树标杆

一个党员就是一面旗帜

作为青州市第一个成立党支部的非公企业,山东尧王控股集团有限公司如今已经将党支部升级为党委,辖5个支部,122名党员。

如何发挥党员的先锋模范作用?尧王集团党委书记李增荣直言:“1名党委书

记引领122名党员,122名党员带动3230名企业职工,三级联动,方能一呼百应。”

记者了解到,不管是在尧王的制药厂、红木展销厅还是在楼盘销售中心,党员的身影始终活跃在基层一线。“我是在企业工作中入的党,这么多年也始终以一个共产党员的标准严格要求自己。”7月31日,尧王红木家具有限公司党支部书记张梅说,为做好销售工作,她带领团队成员学习古典红木家具知识,销售团队个个都是红木家具方面的“土专家”,将团队每年销售增速保持在18%以上。

近年来,青州市在开展“红旗党支部”创建的同时,还引导各行各业党组织做到“关键岗位有党员、困难面前有党员、突击攻关有党员、党员身边无事故、党员身边无违纪”,引导党员“争创党的政策宣传员、思想工作辅导员、攻坚克难战斗员、风险防范监督员、为民服务勤务员”,在发挥党组织和党员助力发展的实效上下功夫。

非公企业的党组织和党员也不示弱,开展得红红火火。冷言峰是山东省华盛农业股份有限公司引进的第一个研究生,也是企业党支部书记。在他的带动下,课题组在短短几年时间内,成功研制出西瓜种子宝1号和宝3号,今年已在青州市大面积推广,成功替代了瓜农用的“洋种子”。

“党建工作抓得好,就给企业发展插上了腾飞的翅膀。”冷言峰说,在他们企业,由党支部牵头搭建起的“党员一人才”双向转换机制,把人才培养成党员,把党员培养成人才,让党员在发挥模范带头作用的同时,带领企业技术创新、攻坚克难,实现转型升级。目前,企业已双向培养党员人才25名。

促发展

一个支部就是一座堡垒

去年,山东华邦建设集团有限公司实现产值过100亿元,连续6年上缴税金过亿元。对于企业成功的秘诀,公司党委书记、董事长赵本明直言:“党组织就是主心骨,党建就是生产力。”

为党建工作在企业生产经营过程中看得见、摸得着、有载体,华邦集团推行项目部与党支部、党小组一体化模式,项目施工到哪里,党支部就建到哪里,党建与项目推进深度融合,发展目标同步制定,组织建设同步进行,日常活动同步开展,培训教育同步安排。在党建引领下,华邦建设集团由党员带领完成的实用新型专利就有90项。

每月28日,青州市坦博尔服饰股份有限公司都会组织召开阳光议事日,提交有关企业生产经营、技术创新、安全生产、劳动保障等议题进行集中分析讨论。在与企业人员,党员成为了不可或缺的角色。这是该企业党支部创新实施“党员参议会”制度的成果之一。

坦博尔通过分解细化任务目标,实施党员“1+X”帮扶活动,党员职工充分发挥思想宣传和示范带动作用,推动决策的贯彻落实。通过实施党员参议会制度,该企业先后有10名党员参与公司高管会议,提出建议78条,26条建议被采纳,为公司节约资金217万元。

青州市按照“行业抓、抓行业”的思路,建立非公企业党建工作统领、行业与属地双重管理的“一统双管”组织领导机制;围绕实现非公企业党的组织和工作“两个全覆盖”,实施以“双联”“双报”“双找”“双亮”“双培”为主要内

做文化

党建融入铸就灵魂

去年,在山东青州云门酒业(集团)有限公司工作33年的酿酒二车间主任、党员张维山获评“云门工匠”。“做酒如做人,张师傅事事亲力亲为,坚守工艺、师道古法、传承创新,为厂子培养出了无数能工巧匠。”车间员工张倩倩将张维山当做学习的榜样。

“抓实党建就是生产力,这是云门发展的根与魂。”山东青州云门酒业(集团)有限公司党委书记汲英民说,70年来公司历经两次搬迁、三次创业、九次改名、两次改制,唯一不变的是对红色基因的传承,“党建不是一项单独的工作,它更像一根红线,串联起企业上下共同的文化价值观,成为统筹集团内部各项工作、提升员工凝聚力和归属感的有力抓手。”

汲英民介绍,企业始终秉承“抓实党建就是生产力”的理念,大力推行“传承红色基因,酿造美好新生活”党建工作法,把党的建设深度融入企业文化、党建文化、地域文化,以党建引领企业高品质发展。

近年来,青州越来越多的非公企业看到了党建工作的力量,党建文化也逐步渗透到企业发展的血脉中,并进行了不少有益尝试。2018年6月,青州市旅游产业链上的105家涉旅企业,联合成立八喜旅游网(青州)联盟党委,形成“党员示范带动、业户诚信经营、游客从中受益”的良好产业发展格局。今年6月,青州市成立一新“楼宇党委”,致力于使党建成为企业发展的助推器,做大做强楼宇经济。

9件国家级农产品地理标志证明商标件件有来头

“品牌肥城”唱响动能转换“好声音”

□本报记者 姜言明 刘涛
本报通讯员 李胜男 时梦莹

在刚刚闭幕的中国国际商标品牌节上,肥城市地理标志证明商标“肥城桃木雕刻”荣获2019年中华品牌商标博览会金奖。

参展期间,“肥城桃木雕刻”手工艺品以精湛的工艺、独特的创意吸引了大量客商驻足咨询、观赏、购买。“我们用于展示的一箱优质桃木雕刻产品半天就销售一空了,洽谈合作者达到了30多家。”前去参展的肥城“桃木王”王来新告诉记者。

记者了解到,自2013年6月,肥城成功注册了“肥城桃木雕刻”地理标志证明商标,到同年12月,肥城市印发《肥城桃木雕刻地理标志证明商标使用管理办法》并正式投入使用,再到不断深入实施“肥城桃木雕刻流派”培树工程,全力打造“肥城桃木雕刻”区域整体品牌。此次获奖的背后,正是该市对地理标志产品培育发展的缩影。

肥城市委书记常绪护说:“品牌就是生产力,我们通过叫响一个商标,带动一个产业,带富一方经济,让品牌在服务经济发展中发挥最大功效。”

“‘孔庄粉皮’被认定为地理标志证明商标后,东孔村外销粉皮达300万斤,实现收入9000万元,集体增收15万元,粉皮加工户年纯收入2万多元,成为村集体和村民增收致富的重要产业,带动了周围十几个村的粉皮产业集群化发展。”王庄镇绿豆粉皮协会负责人告诉记者。

品牌展示的不仅仅是形象,带来的还是真真切切的现实收益。截至目前,肥城市已经有“肥城桃”“孔庄粉皮”“肥城桃木雕刻”“河岔口鸭蛋”“雨山核桃”“大王樱桃”“韩庄豆腐干”“肥城土豆”和“肥城绞瓜”等9件国家级农产品地理标志证明商标,为经济社会健康发展注入了源源不断的品牌力量。

在推动经济社会高质量发展进程中,肥城牢牢把握新旧动能转换这条主线,深入实施品牌强市战略,把“品牌创塑工程”作为推动经济高质量发展的重要抓手,不断加快肥城品牌自化、特色化、产业化、高端化、国际化发展。据统计,肥城市注册商标累计总量已达到5860件,品牌的基因已经渗透到肥城经济发展的各个环节。



□刘涛 报道

在刚刚闭幕的中国国际商标品牌节上,肥城桃木雕刻手工艺品深受欢迎。

李沧区让群众共享区域化党建成果

“书记共建”平台 引领“50岁”老旧公房升级

□本报记者 张晓帆 本报通讯员 张倩

“住了50年的筒子楼,没想到越来越幸福了。”7月23日,家住青岛市李沧区兴城路街道沔阳路8号楼的慕大姐告诉记者,这几年最怕下雨天,大雨大漏,小雨小漏,有时候不下雨还漏,由于是企业公房,原企业已改制托管,房屋修缮工作迟迟未启动,街坊邻居都糟心不已。

据悉,沔阳路的7、8、9号三栋楼是原青岛国棉八厂1969年修建的筒子楼公租房,均为三层楼老式砖石结构,一层11户共用一个卫生间。2008年,李沧区免费为每户加盖了一间12平方米左右的房间,同时将卫生间改为室内。但随着时间推移,加盖部位和原有楼座出现了地基沉降错位的情况,导致雨水顺着缝隙聚集到楼顶隔热层渗透到居民家中。

为帮助老公租房住群众解决这一难题,7月10日,兴城路街道党工委启动了“书记共建”联席会议,让街道党工委书记、青岛华通集团企业托管服务中心党委书记、沔阳路社区第一书记、沔阳路社区党委书记、网格党支部书记的“手”拉到了一起。“书记们”来到现场,经过严密的原因查找,确定方案后,7月12日,老公房改造项目资金到位并开始施工,10天即改造完毕。党组织“书记共建”为半个世纪的老公房披上了隔热防水的“新外衣”,破解了企业托管后公房管理的难点和堵点。

筒子楼漏雨问题的解决是李沧区搭建区域化党建平台发挥作用的一个缩影。社区工作常常面临两个难题:居民的诉求日趋多元,单单依

靠街道、社区提供的“微服务”显得捉襟见肘;党组织资源之间缺乏有效联系,如何让党组织资源下沉真正在城市基层治理中发挥作用也是颇费脑筋。李沧区改变过去基层党组织“画地为牢、各自经营”的行为方式,最大限度发挥区域化党建联席会和共建议事会力量,促进基层党组织与各行业、各层级党建互联互通,在共建共商共治中提升城市建设、管理和服务的水平,让群众享受发展成果。

记者了解到,在兴城路街道,街道“大党工委”和社区“大党委”的所有成员单位全部列举了区域化党建项目“三张清单”——“服务项目清单”“服务需求清单”“服务效果清单”,清单类别涵盖了阵地共享、资源互补、扶贫救助、便民服务等多个方面。2019年,沔阳路社区将困扰已久的“改制破产企业管理公房如何提升居住品质”列入需求清单,区域化党建成员单位群策群力,纷纷伸出援手,社区居民们“收到了”楼道感应灯泡更换、公共区域海绵工程改造、花坛清淤、建立微型消防站等“大礼包”,居住环境得到极大改善。

“我们坚持以人民为中心的发展思想,把群众的方便宜居作为基层党建工作的导向,积极回应群众关切。”兴城路街道党工委书记许德林说,街道通过开展区域化党建工作,改变了传统基层党建各自为战的态势,构建了一体化的区域化基层党建组织网络,实现了区域内的组织、党员、阵地、资金等党建资源的有效整合,让党组织在协同作战中提升共建的质量和效能。

□记者 孙亚飞
通讯员 许永飞 赵久超 报道
本报冠县讯 7月30日,雷雨过后的天气格外爽朗。在冠县工业园区众达交通设施生产车间,工人们在加紧生产即将发往云南、贵州、四川等地的高速护栏订单。

“我们这个项目投资1.5亿元,4月份签约,7月5日落地生产,到现在企业营业额达到了4000多万元。”冠县众达交通设施有限公司负责人董云昌指着一擦擦高速护栏配件说,“这些高速护栏是准备装车发货的。”

他介绍,众达交通设施所在的这个厂区,原来归一家交通设施企业所有,后该企业搬到了工业园,腾出厂房为众达交通设施有限公司租用。

冠县梁堂镇党委书记吴建雷介绍,为了让更多交通设施项目顺利落地,曾一度为“找落脚点”发愁。在“双招双引”中,冠县梁堂镇招商人员与北京客商毕扬对接洽谈,并于今年4月份签订了投资1.5亿元的高速护栏项目。“项目用地不多,但是急于生产,急于落地。根据这一情况,冠县梁堂镇和招商、工业园区等部门立即行动,积极寻找既符合政策、又能快速腾出的场地,不到一个月时间,项目投资方便买下了一家搬迁企业的30亩老厂及用地,‘腾笼换鸟’成功。随后,其他部门对企业全程跟踪服务,协调解决水电等问题。”

与众达交通设施一样实现“腾笼换鸟”的还有冠县的另一家机械装备制造企业。这几天,这家机械装备制造企业曾经寂静的厂区又热闹了起来,60余名工人分布在不同的生产车间加工消失机和各种机械装备设备。“原来这家企业一直处于停产状态,我们6月份租赁了这家企业的车间,并与台州一家数控机床企业签订了数控机床装备设备的订单,现在车间内都在有序生产。”冠县冠能环保科技有限公司总经理张里庆说,现在他们注册了冠县冠能机械装备有限公司,利用原来企业的厂房和设备等资源进行生产,既避免了闲置,又降低了投资成本,缩短了生产时间,一举多得。

盘活闲置土地,让新项目落地,老厂房变“热闹”。近年来,冠县加大对“僵尸企业”、低效用地企业的清理力度,采取协议租赁、转让嫁接、以商招商、企业兼并重组、政府依法收回国有土地使用权等方式对其进行盘活,让闲置的资源被有效利用。

“已停产或半停产、连年亏损、资产抵债的企业,占用着空间、土地等生产要素资源并制约着经济的高质量发展。”冠县经济开发区负责人代硕说,去年以来,冠县经济开发区对辖区内企业生产经营情况进行了全方位摸底,让新项目与老企业的闲置土地、厂房对接“盘活”,先后完成了冠洋能源、永盛物流、绅士光电等企业的闲置土地、厂房再利用,已盘活闲置土地880亩。

离开姚堂村后,

许国梁依然惦记着那里的贫困户——

第一书记的牵挂

□本报记者 王兆锋 本报通讯员 宋国强

7月24日,许国梁再次拨通了郭付胜的电话,询问树木的生长情况,并叮嘱他:“这几天天气热,在地里干活别中暑。”

“许书记,您忘了还惦记着俺,俺心里热乎乎的。俺一定好好干,早日脱贫致富!”郭付胜激动地说。

许国梁,菏泽市公安局网安支队民警;郭付胜,菏泽市定陶区马集镇姚堂村的贫困户。两人的情谊,始于2年前,许国梁到村里任第一书记。

今年41岁的郭付胜,身体有二级残疾,在无锡打工多年,回村后,没有挣钱的门路,一家人生活艰难。许国梁在走访中了解到郭付胜的家庭情况后,就想着帮他找个脱贫致富的门路。适逢菏泽市创建国家森林城市,附近的东渔河大堤外50米共45亩土地需要绿化,连续3年有补贴。许国梁找到郭付胜,希望他做这个项目,从而脱贫致富。但郭付胜直打退堂鼓:“没种过地,更没种过树,不知道种什么树,不知道怎么种树。”

许国梁没有放弃,四五次上门劝说:“别担心,有老姚指导呢。”

老姚名叫姚树景,在外地种苗木,有了一定的积蓄。在许国梁的劝说下,回村创业,流转120亩土地,种植观赏树木。

“我种的绒毛白蜡、绚丽海棠,销往雄安新区。一棵树养上四五年,价格能涨好几倍,一棵树卖4000多元不稀罕。乡亲们在这里打工、挣工资、学技术,人人有收获。许书记让我回来了,我就得带动更多乡亲富起来。”姚树景说。

姚树景帮郭付胜规划了地块,提供树苗,在东渔河畔种上了大叶女贞树、三角枫,树下西瓜、甜瓜、韭菜、小葱。郭付胜天天在地里忙活,干劲可大了。

记者在东渔河畔看到,清水在树下汩汩地淌着,一株株树苗在阳光下生机勃勃。戴着草帽的郭付胜正在用铁锹引水,笑容写在脸上:“树苗是老姚优惠给俺的,免费指导种树,5年后一棵树平均卖700元没问题。加上套种的瓜菜,一亩地一年挣一万元没问题。多亏了许书记,帮俺找到了脱贫的路子,俺一家四口人吃饭有着落了。”

在许国梁看来,扶贫,光给钱给物不行,得把有劳动能力的贫困户的内生动力激发出来,让他们看到希望,有奔头,有干劲。

村民郭建民,父亲和妻子有残疾,一家人靠郭建民在村里磨豆腐为生,生活艰难。许国梁和镇扶贫办的同志商量,帮助郭建民把豆腐作坊做大。定陶农贸城,人流、物流集中,在这里卖豆腐,肯定效益高。他们帮郭建民租了门面,帮助他申请下来10万元的贴息贷款,帮助他办理营业执照,购买机器,推销豆腐,使郭建民的豆腐很快在农贸城周边打开了市场。

冠县:新项目与老企业的闲置土地、厂房对接“盘活”

闲置厂区又响起机器声

临走时,许国梁向姚显朋一家告别,70多岁的姚显朋拉着他的手,眼泪汪汪地说:“你对俺,像对自家亲人一样,真不舍得你走啊!”